


harakterizujte vnéjsi vzhled a vlastnosti uhli:

»Uhli je hovlava hornina tmavé barvy (Cerné nebo hnédé).

Uved’te, kdy a z ¢eho vzniklo Cerné uhli:
> Cerné uhli vzniklo v prvohordch (pied 540 — 250 miliony let) 7
tehdejSich vytrusnych, stromovitych kaprad’orostii.

Uved’te, kdy a z ¢eho vzniklo hnédé uhli:

»Hnédeé uhli vzniklo v tietihordch (pied 65,5 - 2,5 miliony let) 7

tehdejsich jehlicnatych a listnatych stromiu.

? Které z obou typu uhli poskytuje vice energie (je
vyhrevnéjsi) ?

>Cerné uhli je energeticky bohatSi (vphievnéjsi), protoie obsahuje

vice uhliku (72 — 92 % C) oproti uhli hnedemu (70 — 75 % C).



1. Odumrely rostlinny material zapada do
baziny a tvori se raselina.

2. Po poklesu pudy zaplavuje
voda les a na rasSelinu nanasi
vrstvy bahna, které stlacuji
raselinu - zaCina premeéna
e I'25eliny na uhli.
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3. KdyZ voda ustoupi,
vyroste novy les a cely
cyklus se opakuje.

Obr. 1.: Vznik uhli a geologické pochody v krajin¢.
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Vysvétlete jakym zpusobem vznika uhli:

»Uhli vznikalo z rostlinné hmoty rostlin rostoucich v
baZindch (stromovité kapradorosty, jehli¢naté, listnaté
stromy, jiné mocdlové rostliny).

»Odumrela téla rostlin se po mnoho milionti let hromadila v
obrovskych modédlech, kde ve velkych vrstvdch vlastni vahou
zapadala do bahna.

»V bahné v urcité hloubce, bez pristupu vzduchu rostlinny
material nejdrive trouchnivi — cimz vznika tzv. RASELINA, ta
je pribyvajicimi nadlozZnimi vrstvami zatlacovana do ¢im dal vetsi
hloubky .

»Stlacovanim raSeliny tlakem nadloZnich vrstev se raselina

zahriva, rapidné se zmensuje jeji objem (az 15x), zaroven se 7 ni
odpai‘uji plynné slozky a z raSeliny vznika UHLL.
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Obr. 2.: Mechanismus tvorby uhli z rostlinného materialu.
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Uved’te vyznam a vyuziti cerného i hnédého uhli:

»Oba druhy uhli se spalovanim vyuzivaji jako zdroj tepelné
energie (tepelné elektrdrny, vytapéni objektii).

»Z nejkvalitnéjSiho cerného uhli se vyrabi tzv. KOKS.

» Koks je pevny uhlikaty zbytek vyrobeny 7 nizkopopeloveho,
nizkosirného Cerného uhli 7 kterého jsou odstranény prchavé sloZky
v peci s omezenym pristupem kysliku a prvi teplotach kolem 1000 C.

»Koks se pouZiva jako palivo a vytésiiovac Cistého Zeleza 7 Zelezné
rudy ve vysokych pecich.

»Z uhli Ize vyrabét benzin a naftu.

> Uhli Ize zplyiiovat — vznikd tzv. SVITIPLYN, ktery se diive
pouzival na sviceni, vareni a topeni.



Obr. 3.: TéZba ¢ern¢ho uhli pod povrchem.



Obr. 4.: Povrchova tézba hnédého uhli.




